
 

Kleine Anfrage 

Abg. Christiane Böhm (DIE LINKE) vom 23.11.2020 

Einkaufsmöglichkeit in JVAs 

und  

Antwort  

Ministerin der Justiz 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Frage 1. Über welche Unternehmen können Insassen des Hessischen Vollzugs Lebensmittel oder Technik 

wie TV-Geräte oder Spielkonsolen einkaufen (Bitte aufschlüsseln nach Anstalten)? 
 

JVA Butzbach 
Massak Logistik GmbH, Siemensstraße 18, 96129 Strullendorf (Lebensmittel, 
Verbrauchsmittel), 
Stöhr, Sudetenring 36, 35510 Butzbach (Technikgeräte) 

JVA Darmstadt 
Massak Logistik GmbH, Siemensstraße 18, 96129 Strullendorf (Lebensmittel, 
Verbrauchsmittel), 
Kemmler, Langener Str. 46, 64546 Mörfelden-Walldorf (Technikgeräte) 

JVA Dieburg 
Massak Logistik GmbH, Siemensstraße 18, 96129 Strullendorf (Lebensmittel, 
Verbrauchsmittel), 
Kemmler, Langener Str. 46, 64546 Mörfelden-Walldorf (Technikgeräte) 

JVA Frankfurt I 
Massak Logistik GmbH, Siemensstraße 18, 96129 Strullendorf (Lebensmittel, 
Verbrauchsmittel) 
Kemmler, Langener Str. 46, 64546 Mörfelden-Walldorf (Technikgeräte) 

JVA Frankfurt III 
Massak Logistik GmbH, Siemensstraße 18, 96129 Strullendorf (Lebensmittel, 
Verbrauchsmittel), 
Kemmler, Langener Str. 46, 64546 Mörfelden-Walldorf (Technikgeräte) 

JVA Frankfurt IV 
DAVO-Anstaltsversorgung W. K. Möck KG, Kassel sowie dem Subunternehmer 
Udo Gemmer, 56368 Klingelbach (Lebensmittel, Verbrauchsmittel), 
Technikgeräte sind auf Leihbasis möglich. 

JVA Fulda 
Tegut, Rabanusstraße 3 in 36037 Fulda (Lebensmittel, Verbrauchsmittel), 
Brähler, Weyherser Weg 15 in 36039 Künzell (Technikgeräte) 

JVA Gießen 
Massak Logistik GmbH, Siemensstraße 18, 96129 Strullendorf (Lebensmittel, 
Verbrauchsmittel), 
Penther, 35398 Gießen (Technikgeräte) 

JVA Hünfeld 
Der derzeitige Betreiber ist abgebildet über den Betreibervertrag mit der F 
steep GmbH, ab 01.01.2021 Massak Logistik GmbH, Siemensstraße 18, 96129 
Strullendorf (Lebensmittel, Verbrauchsmittel, Technikgeräte) 

JVA Kassel I 
Massak Logistik GmbH, Siemensstraße 18, 96129 Strullendorf (Lebensmittel, 
Verbrauchsmittel, Technikgeräte) 

JVA Kassel II 
Massak Logistik GmbH, Siemensstraße 18, 96129 Strullendorf (Lebensmittel, 
Verbrauchsmittel, Technikgeräte) 

JVA Limburg 
DAVO-Anstaltsversorgung W. K. Möck KG, Kassel sowie dem Subunternehmer 
Udo Gemmer, 56368 Klingelbach (Lebensmittel, Verbrauchsmittel), 
Expert-Schäfer, Elz durch Vermittung der JVA (Technikgeräte) 

JVA Rockenberg 
Massak Logistik GmbH, Siemensstraße 18, 96129 Strullendorf (Lebensmittel, 
Verbrauchsmittel) 
Nowak + Peichl, 61231 Bad Nauheim (Technikgeräte) 

JVA Schwalmstadt 

Massak Logistik GmbH, Siemensstraße 18, 96129 Strullendorf (Lebensmittel, 
Verbrauchsmittel), 
Technikgeräte (TV-Geräte u. Spielkonsolen) können bei NETGAMES, geneh-
migtem Versandhandel (Joneleit Schwalmstadt, Otto Versand, Pollin, Conrad 
Elektronics, Bader, Massak, Kemmler, Moderne Hausfrau, Euronics) sowie ei-
nem ortsansässigen Elektrofachbetrieb (Rieper) bezogen werden. 
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JVA Weiterstadt 
Provida Handel, Frankfurt a.M. (Lebensmittel, Verbrauchsmittel), 
Strijbosch (Vermietung Technikgeräte) 

JVA Wiesbaden 
Massak Logistik GmbH, Siemensstraße 18, 96129 Strullendorf (Lebensmittel, 
Verbrauchsmittel), 
Strijbosch (Vermietung TV-Geräte) oder Bröder, Wehen (Technikgeräte) 

 
Im Jugendarrestvollzug des Landes Hessen ist ein Einkauf für die Arrestierten nicht vorgesehen. 
Sie werden mit allem notwendigen Lebensmitteln und sonstigen Gegenständen für den Arrest 
ausgestattet. 
 
 
Frage 2. Wie ist das Vergabeverfahren für die Unternehmen, die den Einkauf in den Vollzugsanstalten an-

bieten möchten, ausgestaltet? 
 

Die Ausgestaltung eines Vergabeverfahrens richtet sich nach den im Einzelfall anwendbaren 
Rechtsvorschriften des Vergaberechts, die insbesondere in Abhängigkeit vom vertraglichen Vo-
lumen – abhängig von der Größe der jeweiligen JVA – unterschiedlich sein können.  
 
 
Frage 3. Wann laufen die derzeitigen Verträge jeweils aus? 
 

JVA Butzbach* 

Der seit 01.01.2020 bestehende Vertrag betreffend den Bezug von Lebens- und 
Verbrauchsmitteln endet nach Ablauf von drei Jahren ab Vertragsbeginn und ver-
längert sich stillschweigend maximal zweimal um ein Jahr, sofern er nicht mit 
sechsmonatiger Frist gekündigt wird. 

JVA Darmstadt* 
Der Vertrag betreffend den Bezug von Lebens- und Verbrauchsmitteln würde bei 
einer Kündigung bis zum 24.07.2021 am 25.01.2022 enden. 

JVA Dieburg* 

Der Vertrag betreffend den Bezug von Lebens- und Verbrauchsmitteln läuft seit 
dem 15.11.2016 und wurde zunächst bis auf den 31.12.2017 befristet. Der Vertrag 
verlängert sich seither stets um ein weiteres Jahr, sofern kein Vertragspartner bis 
spätestens 30.06. eines Jahres zum 31.12. des gleichen Jahres kündigt.  

JVA Frankfurt I Ein Vertrag wurde nicht abgeschlossen, die JVA vermittelt lediglich den Einkauf. 

JVA Frankfurt III Ein Vertrag wurde nicht abgeschlossen, die JVA vermittelt lediglich den Einkauf. 

JVA Frankfurt IV 
Der Vertrag betreffend den Bezug von Lebens- und Verbrauchsmitteln würde je-
weils zum Ende des Kalenderjahres enden. Er verlängert sich jeweils um ein weite-
res Jahr, wenn er nicht mit dreimonatiger Frist gekündigt wird. 

JVA Fulda* 
Der Vertrag betreffend den Bezug von Lebens- und Verbrauchsmitteln kann mit 
dreimonatiger Frist zum 30.06. eines Jahres gekündigt werden. 

JVA Gießen* 
Der Vertrag betreffend den Bezug von Lebens- und Verbrauchsmitteln wurde zum 
01.04.2014 geschlossen. Das Vertragsverhältnis verlängert sich jährlich um 1 Jahr, 
wenn nicht 6 Monate vorher gekündigt wird. 

JVA Hünfeld 

Der aktuelle Vertrag mit der steep GmbH betreffend den Bezug von Lebens- und 
Verbrauchsmitteln läuft zum 31.12.2020 aus. Ein neuer Vertrag mit der Massak 
GmbH wurde mit einer Laufzeit von vier Jahren und einmaliger Verlängerungsop-
tion um ein Jahr geschlossen. 

JVA Kassel I 
Der Vertrag wurde am 20.09.2013 zunächst für eine Dauer vom 01. November 
2013 bis 31.10.2016 geschlossen und verlängert sich jeweils um ein Jahr, sofern er 
nicht mit dreimonatiger Frist gekündigt wird.  

JVA Kassel II 
Der Vertrag wurde am 20.09.2013 zunächst für eine Dauer vom 01.11.2013 bis 
31.10.2016 geschlossen und verlängert sich jeweils um ein Jahr, sofern er nicht mit 
dreimonatiger Frist gekündigt wird.  

JVA Limburg* 
Der Vertrag betreffend den Bezug von Lebens- und Verbrauchsmitteln ist mit drei-
monatiger Frist zum Jahresende kündbar. 

JVA Rockenberg* 
Der Vertrag betreffend den Bezug von Lebens- und Verbrauchsmitteln verlängert 
sich zum Jahresende um ein Jahr, wenn er nicht mit sechswöchiger Frist gekündigt 
wird.  

JVA Schwalmstadt* 
Der Vertrag betreffend den Bezug von Lebens- und Verbrauchsmitteln verlängert 
sich um ein Jahr, wenn er nicht mit dreimonatiger Frist gekündigt wird. 

JVA Weiterstadt* 
Der Vertrag betreffend den Bezug von Lebens- und Verbrauchsmitteln wurde zu-
nächst bis 31.12.2020 befristet. Er verlängert sich stillschweigend maximal zweimal 
um jeweils ein Jahr, sofern er nicht mit dreimonatiger Frist gekündigt wird.  

JVA Wiesbaden* 
Der Vertrag betreffend den Bezug von Lebens- und Verbrauchsmitteln verlängert 
sich jährlich stillschweigend, sofern er nicht bis zum 30.09. eines Kalenderjahres 
gekündigt wurde. 

* Ein Vertrag betreffend den Bezug von Technikgeräten wurde jeweils nicht abgeschlossen; Der Einkauf erfolgt insoweit 
durch Vermittlung der JVA. 
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Frage 4. a) Können in jeder Justizvollzugsanstalt auch gebrauchte Geräte und Konsolen-Spiele über ein 

Unternehmen wie z.B. Netgames erworben werden? 
 b) Falls dies in den Anstalten unterschiedlich gehandhabt wird, warum? 
 

Die Fragen 4 a und 4 b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  

Nein, der Erwerb von gebrauchten Geräten und Konsolen-Spielen (über ein Unternehmen wie 
z.B. Netgames) ist nicht in jeder Justizvollzugsanstalt möglich. Die Justizvollzugsanstalten ent-
scheiden über die Ausgestaltung des Einkaufs nach eigenem Ermessen, wobei insbesondere Si-
cherheitsaspekte eine entscheidende Rolle spielen können. 
 
 
Frage 5. Wie ist die Preisgestaltung der aktuell den Einkauf anbietenden Unternehmen bei den Produkten 

Zigarettenpapier, Tabak, Kaffee, Nuss-Nougat-Creme und Spaghetti? (bitte nach Unternehmen auf-
schlüsseln)? 

 

Massak Logistik GmbH, Strullendorf: 
 

JVA Butzbach 
 

Zigarettenpapier: ab 50er Pk. zu 0,24 € 
Tabak: ab 35g zu 4,60 € 
Kaffee: ab 200g zu 1,95 €  
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 1,76 € 
Spaghetti: ab 500g zu 0,58 € 

JVA Darmstadt 

Zigarettenpapier: ab 50er Pk. zu 0,24 € 
Tabak: ab 35g zu 4,60 €  
Kaffee: ab 500g zu 5,88 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 1,62 € 
Spaghetti: ab 500g zu 0,58 € 

JVA Dieburg 

Zigarettenpapier: ab 50er Pk. zu 0,26 € 
Tabak: ab 35g zu 4,60 € 
Kaffee: ab 500g ab 3,79 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 1,36 € 
Spaghetti: ab 500 g zu 0,58 € 
 

JVA Frankfurt I 

Zigarettenpapier: ab 50er Pk. zu 0,26 € 
Tabak: ab 40g zu 5,00 € 
Kaffee: ab 500g zu 5,88 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 1,36 € 
Spaghetti: ab 500g zu 0,58 € 

JVA Frankfurt III 

Zigarettenpapier: ab 50er Pk. zu 0,24 € 
Tabak: ab 35g zu 4,60 € 
Kaffee: ab 500g zu 3,79 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 1,36 € 
Spaghetti: ab 500g zu 0,58 € 

JVA Gießen 

Zigarettenpapier: ab 100er Pk. zu 0,54 € 
Tabak: ab 35g zu 4,60 € 
Kaffee: ab 500g zu 3,79 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 1,36 € 
Spaghetti: ab 500 g zu 0,58 € 

JVA Kassel I 

Zigarettenpapier: ab 60er Pk. zu 0,24 € 
Tabak: ab 35g zu 4,80 € 
Kaffee: ab 500g zu 3,79 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 1,62€ 
Spaghetti: ab 500g zu 0,58 € 

JVA Kassel II 

Zigarettenpapier: ab 60er Pk. zu 0,24 € 
Tabak: ab 35g zu 4,80 € 
Kaffee: ab 500g zu 3,79 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 1,62€ 
Spaghetti: ab 500g zu 0,58 € 

JVA Rockenberg 

Zigarettenpapier: ab 50er Pk. zu 0,24 € 
Tabak: ab 35g zu 4,60 €  
Kaffee: ab 500g zu 3,52 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 1,95 € 
Spaghetti: ab 500g zu 0,58 € 

JVA Schwalmstadt 

Zigarettenpapier: ab 50er Pk. zu 0,24 € 
Tabak: ab 95g zu 19,50 € 
Kaffee: ab 500g zu 3,79 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 1,95 € 
Spaghetti: ab 500g 0,58 € 
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JVA Wiesbaden 

Zigarettenpapier: ab 50er Pk. zu 0,24 € 
Tabak: ab 35g zu 4,60 € 
Kaffee: ab 500g zu 3,79 €  
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 1,62 €  
Spaghetti: ab 500g zu 0,58 € 

 
 
DAVO-Anstaltsversorgung W. K. Möck KG, Kassel mit Subunternehmer Udo Gemmer, Klin-
gelbach: 
 

JVA Frankfurt IV 
 

Zigarettenpapier: ab 50er Pk. zu 0,35 € 
Tabak: ab 35g zu 4,60 € 
Kaffee: ab 500g zu 4,99 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 2,49 € 
Spaghetti: ab 500 g zu 0,79 € 

JVA Limburg 

Zigarettenpapier: ab 50er Pk. zu 0,35 € 
Tabak: ab 30g zu 3,95 € 
Kaffee: ab 500g zu 3,99 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 2,49 € 
Spaghetti: nicht auf der Bestellliste, da diese im Hafthaus nicht zubereitet 
werden können 

 
 
Tegut, Fulda: 
 

JVA Fulda 
 

Zigarettenpapier: ab 50er Pk. zu 0,50 € 
Tabak: ab 40g zu 4,65 € 
Kaffee: ab 500g zu 2,99 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 350 g zu 1,29 € 
Spaghetti: nicht auf der Bestellliste, da diese im Hafthaus nicht zube-
reitet werden können 

 
 
Betreiber abgebildet über den Betreibervertrag mit steep GmbH: 
 

JVA Hünfeld 
 

Zigarettenpapier: ab 50er Pk. zu 0,34 € 
Tabak: ab 30g zu 4,25 € 
Kaffee: ab 500g zu 3,91 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 1,46 € 
Spaghetti: ab 500g zu 0,68 € 

 
 
Provida Handel, Frankfurt a.M. 
 

JVA Weiterstadt 
 

Zigarettenpapier: ab 50er Pk. zu 0,50 € 
Tabak: ab 30g zu 4,40 € 
Kaffee: ab 500g zu 3,89 € 
Nuss-Nougat-Creme: ab 400g zu 1,49 € 
Spaghetti: ab 500g zu 0,65 € 

 
Es wurde das jeweils günstigste Angebot aufgeführt. Das Sortiment ist in der Regel umfangrei-
cher. Die teilweisen leichten Abweichungen in den Preisen in den unterschiedlichen JVAs trotz 
des Bezugs der Lebensmittel über denselben Vertragspartner sind darauf zurückzuführen, dass 
teilweise Produkte unterschiedlicher Hersteller angeboten werden.  
 
 
Wiesbaden, 8. Januar 2021 

Eva Kühne-Hörmann 


